



一、文体简介

人物访谈是对新闻人物进行的采访活动，往往采用个别访问的形式，对象一般是在社会上已产生影响的著名人物、先进分子以及典型个体。采访前要搜集有关资料，对人物的经历、事迹、性格、爱好、特点做初步了解。采访中必须注意抓住重点，发掘一手材料，掌握必要的细节、引语和轶事，并深入了解人物的思想活动与精神境界。在可能的情况下，记者还应对人物的亲友、同事、领导以及某些知情人进行补充采访，进一步了解采访对象的有关情况，同时对人物的自我介绍进行核实和补充。

我不是个放浪形骸的人》《赵本山：上春晚我并不快乐》等。曾经出版书籍《中国导演访谈录》，最新作品为《中国演员访谈录》。

易立竞：如果不出意外，应该出版我“中国访谈系列”的第三部，暂定为《中国明星访谈录》。里面会收集我任职于《南方人物周刊》以来自己比较满意的作品，比如《病人崔永元》《催泪朱军》。这两篇稿子就是看点。一位明星在五年前接受我的采访时说：“我们台一个主持人在做谈话节目，采访一个艺术家，这个艺术家很投入，很忘情，主持人也在现场号召大家向他学习。”这篇文章出来后，大家都把矛头指向朱军，认为他就是文中所指的主持人。五年后，朱军接受我的采访，对这段往事做了回应。……



由于版权问题，查看全文请扫描二维码，进入网络资源。



二、例题

对话 dialogue

专访易立竞：

新闻是过眼云烟，人性是永恒（全文）

易立竞：《南方人物周刊》主笔。从业 11 年，曾任社会新闻记者、财经记者、文化记者。作品有《病人崔永元》《催泪朱军》《李亚鹏：

引导题

采访者通过哪些提问技巧和行文方法表达此文本的观点与基本倾向？

评论示范

专访一般以“对话式访谈”的形式进行，因为“对话式”保证了访谈双方的“平视”，也事先设定了“随意”的氛围，有利于被采访者在轻松平等的交流空间里畅所欲言。通常，专访中的采访者和受访者会有不同的目的：采访者会通过引导话题获取独家新闻，而受访者既然接受了采访机

开篇：通过对专访文体形式的讨论，指出采访者的技巧在此文体中至关重要，同时介绍本文的目的、受众等信息。

会，则会利用曝光的机会达到自我宣传的目的。文本“新闻是过眼云烟，人性是永恒”为“对话”中对新闻记者易立竞的专访。从中，我们可以推断采访者的目的为挖掘受访者自身的独特性，同时也兼顾话题的制造。而从内容上看，文本的受众大概率是偏文艺的中青年人。

首先，我们将分析作者是如何利用问题的顺序和结构使专访显得更加真实。标题中的“（全文）”二字会让读者认为此专访没有任何删减，有货真价实之感，而把受访者的姓名放在标题中也同样能给读者更多透明感。从整体的提问顺序来看，作者首先通过以被访者为中心的基础问题，如“什么时候开始写作”“什么时候更有灵感”，在降低被访者警惕心的同时建立被访者的人设，让读者在短时间对被访者有一个初步的了解。而在采访的后半段，问题的内容则转向被访者的想法，且更具针对性，如“你觉得”“你最讨厌”“你会选哪一种”等等，在为读者提供更深层次的了解的同时，也发掘一些比较有争议性的话题，从中窥测被访者的内心。因此，文本的结构使采访具有真实性的同时，也在引导被访者的思路。

不仅如此，作者采访时所使用的措词能更进一步地建立被访者的形象。一开始，作者问题中所使用的“高尚”“纯粹”“文艺范儿”“忠于自己”等词带着作者自身对被访者的观点，并让读者在潜意识里默认这种观点，一方面可以让读者了解采访所奠定的基调，一方面也让读者对作者所给出的界定有在观念上有所保留。接着，作者刻意留下被访者的“（不置评）”，更是迎合了作者提到的“纯粹”，进一步营造被访者单纯的、自我的文艺工作者的形象。因此，作者的措词很好地让读者意识到被访者性格的独特，使专访更精彩，更具吸引力。

最后，我们将分析作者如何使用提问技巧进一步发掘信息。文中，作者通过“都说有文艺范儿的人都有些孤独情结，你什么时候最孤独？”这个问题，暗示了被访者具有文艺范的特点。不仅如此，“作为一名文字工作者”这句话契合了被访者视写作为“写字”的观点，使被访者意识到采访者其观点的关注，从而对采访有进一步的信任。而最后在“给我们读者讲讲”这句话中，将采访者自身归为“读者”群体，使被访者意识到采访

要点一：采访结构和问题设置顺序是一个很好的切入点，尤其对于这种采访实录而言。

要点二：措辞的使用能够有效地奠定采访的基调，有利于使采访对象放松戒备之心，从而进一步达成采访的目标和效果。

要点三：考生通过分析文章中具体的例子，回应提示题中的“提问技巧”。如果此处可以归纳一下提问的方法，就更好了。

者对其作品的欣赏，从而作出积极回应。从被访者结尾长篇幅的回答来看，作者成功达到了发掘信息的目的。

总的来说，作者较好地通过各种手段达到了发掘信息的目的，并同时使采访变得独特，达到吸引读者的效果。然而，采访者有时对被访者底线的试探显得过于明显。例如，对于“最讨厌的女人类型”这一偏离被访者记者身份的问题，被访者表现了一定程度的回避。采访者对于与主题偏离的，与娱乐圈相关的问题上的试探显得过于明显，使有些采访内容显得不专业。

综合点评

总的来说，针对这样一篇专访，考生能够很好地专注于文本的呈现技巧，从作者所采用的采访结构、问题顺序的设置，到采访时所使用的措辞安排，再到问题设置的合理性等多个方面进行了有效分析。比较好的地方是，考生能够一直关切读者的感受，对文本的分析不只停留在内容上的达成，更深入地探讨了文本给读者传递的阅读感受，这是在做试卷时应该具有的基本意识。

另外，我们也要看到，考生的分析也触及了作者想要呈现的采访效果，即塑造一个自我的、个性的文艺工作者形象，让读者了解到一个真实的新闻工作者及其内在想法。但是我们也看到考生似乎没有特别讨论作者记者身份的倾向，以及如何通过访谈制造话题等，这些方面还可以进行一定程度的分析评价。但无论如何，这是一篇当堂完成的分析文章，其思路清晰、文字成熟，不失为一篇优秀的文本分析范文。



三、本章小结

有别于新闻文本中“人物特写”类型的文本，人物专访的文本多数是以采访实录的方式呈现的。采访实录的形式看成似局限了作者个性化观点的表达，但后期的排版和编辑能够打破原有框架，呈现出具有作者鲜明视角的文本。作者采用了什么样的问题顺序和采访结构，同时如何使用问题设置的技巧，以及在采访的同时如何减缓受访者的防备心等，这些方面的综合应用，可以展现出采访者希望受众感受到的受访者形象，并借由媒体的影响力制造更多的话题讨论，从而影响受众。

当然，现在的人物访谈文本常常配以图片等内容。当这些视觉语言出现在文本中时，考生也应将其纳入分析的内容与对象，不可轻易忽略。

学习者档案